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Beirat des Bankenfachverbandes: Neue Mitglieder sind Tilo Kettner (Commerzbank), Torsten Meyer (PSA Bank) und Ulf Meyer (SWK Bank)
Berlin, 02. Juni 2022. Die Mitgliederversammlung des Bankenfachverbandes hat am 20. Mai 2022 in Mainz eine Nachwahl zum Beirat des Verbandes durchgeführt. Neu in das Gremium gewählt wurden Tilo Kettner, Principal BE / Produktmanagement Ratenkredit der Commerzbank AG, Torsten Meyer, Direktor Forderungsmanagement und Recht der PSA Bank Deutschland GmbH, und Ulf Meyer, Sprecher der Geschäftsführung der Süd-West-Kreditbank Finanzierung GmbH. Aus dem Beirat ausgeschieden sind seit der Mitgliederversammlung 2021 Inga Krämer, Commerzbank, Burkhard Reitermann, TARGOBANK, und Matthias Scheffler, PSA Bank. 
Der Beirat des Bankenfachverbandes umfasst aktuell 13 Vertreterinnen und Vertreter der Mitgliedsinstitute aus den Geschäftsfeldern Konsum-, Investitions- und Kfz-Finanzierung. Dazu gehören auch die Vorsitzenden der fünf Ausschüsse für Betriebswirtschaft, für Investitionsfinanzierung, für Konsumfinanzierung, für Kfz-Finanzdienstleistungen sowie für Recht. Zu den Aufgaben des Beirats zählt unter anderem die Beratung des Vorstandes in allen wesentlichen Fragen der Verbandspolitik.
Der Bankenfachverband (BFACH) vertritt die Interessen der Kreditbanken in Deutschland. Seine Mitglieder sind die Experten für die Finanzierung von Konsum- und Investitionsgütern wie Kraftfahrzeugen aller Art. Die Kreditbanken haben mehr als 160 Milliarden Euro an Verbraucher und Unternehmen ausgeliehen und fördern damit Wirtschaft und Konjunktur.
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