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Verbraucher wollen Gebrauchtwagen künftig verstärkt per Kredit
bezahlen – Konsumkredit-Index zieht an

Berlin, 18. August 2014. Um sich einen gebrauchten Pkw anzuschaffen, wollen künftig mehr Verbraucher eine Finanzierung per Kredit nutzen. Das besagt der aktuelle Konsumkredit-Index der GfK Finanzmarktforschung. Nicht jeder Autokäufer kann oder will die durchschnittlichen Anschaffungskosten von rund 11.000 Euro für ein Gebrauchtfahrzeug aus dem Ersparten bestreiten. "Eine Zahlung in Monatsraten hilft vielen Verbraucherhaushalten, sich ein Auto leisten zu können", sagt Peter Wacket, Geschäftsführer des Bankenfachverbandes. Die monatlichen Raten sind für den Verbraucher gut überschaubar, da sie wie die Wohnungsmiete und andere feste Ausgaben immer gleich bleiben und dem Monatsgehalt gegenüberstehen. Jeder vierte Gebrauchtwagen kommt mithilfe einer Finanzierung auf die Straße.

Weniger Gebrauchtwagen im ersten Halbjahr
Von Januar bis Juli wechselten bundesweit 4,2 Millionen Gebrauchtwagen den Besitzer. Das waren rund 1,6 Prozent weniger als im selben Zeitraum des Vorjahres. Für die zweite Jahreshälfte rechnet Wacket auf Grundlage des Konsumkredit-Indexes wieder mit mehr Gebrauchtwagenfinanzierungen. Dagegen sind etwas weniger Kredite für Neuwagen und Haushaltsgroßgeräte zu erwarten. Insgesamt prognostiziert der Index eine gleichbleibende Kreditaufnahme in den kommenden zwölf Monaten, mit leicht positiver Tendenz. Aktuell haben die Deutschen Ratenkredite im Wert von 149 Milliarden Euro ausgeliehen. Dieser Wert ist seit mehreren Jahren konstant.

Der Bankenfachverband vertritt die Interessen der Kreditbanken in Deutschland. Seine Mitglieder sind die Experten für die Finanzierung von Konsum- und Investitionsgütern wie Kraftfahrzeugen aller Art. Die Kreditbanken haben aktuell rund 140 Milliarden Euro an Verbraucher und Unternehmen ausgeliehen und fördern damit Wirtschaft und Konjunktur. Mehr als jeder zweite Ratenkredit stammt von den Kreditbanken. Der Konsumkredit-Index prognostiziert die Kreditaufnahme durch Verbraucher in den kommenden zwölf Monaten. Dazu befragt die GfK Marktforschung zweimal jährlich rund 1.500 Haushalte, welche Konsumgüter sie in Zukunft anschaffen (“Anschaffungsplanung“) und ob sie diese per Kredit bezahlen wollen (“Finanzierungsplanung“). Ein Indexwert von 100 beschreibt eine Entwicklung auf Vorjahresniveau, ab 125 steigt die Kreditnutzung signifikant und ab 150 stark an.

Anlagen: Konsumkredit-Index II/2014: Grafik, Gesamtbericht der GfK
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